Фестиваль региональной прессы Прикамья

«Журналистская весна-2025».

Номинация «Мастер портретного жанра»

Алексей Якимов

Якимов Алексей Владиславович в газете «Новости» работает с 1987 года. В центре его внимания чаще всего оказываются такие темы, как культура, искусство, спорт, интересные человеческие судьбы. Алексей Владиславович пишет легко, непринужденно, подмечая любопытные факты и детали.

На конкурс представлены три зарисовки:

«Валенки для Гертруды»,

«Орлиная верность»,

«Войска дяди Васи».

Валенки для Гертруды

Медаль за бой, медаль за труд

Фронт в тылу

Алексей **ЯКИМОВ**

∅ Ираида Анатольевна Бурлакова родилась в 1930 году в семье рабочего. В 1936-м семья переехала из села Кын-Завод в Кусье-Александровский. Через два года Ираида пошла в первый класс. Она с теплотой вспоминает свою первую учительницу Галину Васильевну Плеханову. Многому она научила.

Но главную науку начала постигать Ираида в 1941 году. Науку выживать, трудиться, побеждать.

- Помню первый день войны, – вспоминает Ираида Анатольевна. - Мама забежала вся в слезах. Мы еще спали. Она: «Девки, война началась!»

После стали собирать мужчин. Целыми бригадами. Машинами уезжали они до Чусового — военкомат тогда там был. А мы оставались ждать. Все надеялись, что война вот-вот закончит-

Но впереди были долгие годы тяжелого труда. Вместе с другими детьми Ираида работала в Кусьинском колхозе. Собирали сено, работали на веялке. Самое тяжелое было — переворачивать, ворошить подсыхающий клевер, который шел на корм для скота. Вместе со всеми работала и младшая сестра Ираиды — Гертруда. В бригаде она была самая маленькая. В газете «Чусовской рабочий» даже опубликовали статью о ней. А за труд наградили ценным призом дали шерсти на валенки.

– Во время войны хоть и трудно было жить, но и весело, – вспоминает Ираида Анатольевна. – Все друг другу помогали, во всем поддерживали. Никто не унывал. Продуктовый паек был очень скудный. Взрослому полагалось 600 граммов хлеба в день, ребенку — 200. Нам, правда, в школе еще по 50 граммов давали. А так ели все, что под ногами растет — пиканы, саранку. А сколько крапивы за годы войны съели! Вместо конфет паздерой лакомились. Это такой мягкий слой под корой ивы. Верхнюю часть коры снимали, а следующий за ним скоблили...

Полегче жилось тем, у кого корова была. Но ведь и она так просто молока не



дает. Надо было и кормов войны у Ираиды и настоя- был востребован детский заготовить, и огород возде- цая работа – на почте. Вот труд. Страна поднималась лать. Всё это тоже легло на только была ли она легче из руин всё теми же руками детские плечи.

– Огород у нас большой был, – вспоминает Ираида Анатольевна. – А пахать нечем было — мотоблоков тогда не было. Всё руками вскапывали. Садили, окучивали, пропалывали, собирали. Но кому-то еще трудней приходилось. У нас соседи Бахаревы были. Дядя Шура на фронт ушел, а тетя Надя с шестью детьми осталась. Пять девочек да Юрка шестой. Вот им плохо было. Весной им никогда не хватало картошки. Мама соседям помогала как могла молоком делилась.

Кроме домашних и колхозных хлопот была в годы труда физического?

– Почтальоном тогда работала Екатерина Ивановна Мелехина. Она разносила письма и... похоронки. Многих кусьинцев не дождались тогда с войны из трехсот двадцати четырех призванных...

Среди труда и голода находили время и для детских забав. Играли, праздновали, с гор зимой катались. И твердо верили в победу.

– Так же как и в первый день войны, мама вбежала в дом ранним утром, - вспоминает Ираида Анатольевна. – Девки, кричит, война кончилась!

Долго еще после войны

школьников.

– Однажды, году в 47-м, мы всем классом поехали в колхоз, что находился на реке Поныш, - вспоминает Ираида Анатольевна. – Колхоз был большой, богатый много коров и лошадей. До поселка Усть-Койва дошли из Кусьи пешком. Там нас переправили через Чусовую на лодках. До Поныша снова пешком. Вел нас школьный военрук Федор Лукьянович Чушков. В колхозе мы должны были собирать картошку. Разместили нас в местном клубе. На полу расстелили газеты, дали подушки и одеяла. Так и спали. Однажды утром проснулись от лая со-

В 2014 году вышла в свет Книга памяти, посвященная труженикам тыла, жителям Горнозаводского района. В ней собраны рассказы о тех, кто ковал Победу в тылу. Есть там и статья об Ираиде Анатольевне Бурла-

Каждый горнозаводчанин найдет в этой книге упоминание о своих родственниках, о своих предках. Ведь война коснулась каждой семьи.



бак. Выбежали на улицу и увидели колонну пленных солдат. Как нам потом объяснили, это были японцы...

Долго еще аукалась война в душе Ираиды Анатольевны. Но мирная жизнь брала свое. Продолжила она свою трудовую деятельность в Чусовской конторе связи. Сначала в должности почтового агента, потом - помощника начальника отделения связи.

В 1957-м назначили Ираиду Анатольевну начальником почты. В этой должности и проработала она до выхода на заслуженный отдых.

За годы работы неоднократно была награждена почетными грамотами и ценными подарками. Пять раз ее потрет красовался на Доске почета. Она награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

Разные награды раздавала война. Какая из них дороже? Все дороги — и шерсть на валенки для младшей сестренки Гертруды, и медаль труженика тыла. Но самая дорогая награда — мирное небо над головой. Мир добывали для нас воины на фронте и дети в тылу. Помнить об этом — наш святой долг.

(Благодарю за помощь в подготовке материала Лидию Вале-

ФОТО ИЗ СЕМЕЙНОГО АРХИВА И.А.

88 лет: в день рождения ГАИ

ЕСТЬ ПОВОД. Сотрудники Госавтоинспекции в профессиональный праздник получили награды от начальника полиции и главы округа. / 2

Вперёд. молодожь: умники и умницы

ОБРАЗОВАНИЕ. В округе состоялся бал выпускников и день молодежи: названы имена лучших представителей молодого поколения. / 6,7,8

Промысла покажут на канале «Россия»

ТУРИЗМ. Про туристический маршрут ученицы теплогорской школы телеканал «Россия» снимает фильм. В объективе - музей и Промысла. / 9

Прогноз	
погоды	

ЧЕТВЕРГ, 11.07 ночью +14° днем +22°

ПЯТНИЦА, 12.07

СУББОТА, 13.07

ночью +14°

днем +19°

ночью +12°

днем +23°

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 14.07 ночью +10° днем +23°

ПОНЕДЕЛЬНИК, 15.07 ночью +11° днем +23° ВТОРНИК, 16.07

СРЕДА, 17.07 ночью +12° днем +24°

ночью +12°

днем +25°

Сайт: www.gorn-novosti.ru, Одноклассники: ok.ru/profile/574237681784, BКонтакте: vk.com/novostigornaz, Телеграм: t.me/gornaznovosti

H()B()C'I'A

(8754)11 июля 2024 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ГОРНОЗАВОДСКОГО ГОРОДСКОГО ОКРУГА. ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1966 ГОДА

Орлиная верность

Горнозаводские супруги побывали на краевом семейном балу

Событие

Алексей ЯКИМОВ

Минувший понедельник стал для Орловых днем хлопотным. Но хлопоты эти были приятными. Их пригласили на торжественный прием, который провел губернатор Прикамья Дмитрий Махонин в честь празднования Дня семьи, любви и верности.

Всё это присуще семье Орловых. Этот год, объявленный президентом Годом семьи, совпал с юбилеем их супружеской жизни. В августе исполнится пятьдесят пять лет со дня рождения их семьи изумрудная свадьба.

Познакомились Людмила Степановна и Валерий Ивано**вич** в 1969 году в Ростове. Там будущий супруг учился в военном, а будущая супруга – в культпросветучилище. Курсанты пришли тогда к студенткам с поздравлениями по поводу 8 марта.

- Две свадьбы мы справили, - вспоминает Людмила Степановна. – Сначала у моих родителей, а потом у родителей Валерия в Осе.

Валерий Иванович родом из прикамской Осы. Поэтому при распределении выбрал место будущей службы по-



📵 Супруги Орловы отмечены губренатором за «изумрудный» стаж семейной жизни. / ФОТО: PERMKRAI.RU.

ближе к дому. На долгие годы Бершеть стала их родным домом. Там же появился на свет сын Сергей.

И все-таки второй своей родиной Орловы называют Горнозаводск, куда переехали в 1982 году. Переехали, как это водится в офицерской семье, в связи с переводом супруга на новое место службы. Здесь, в Горнозаводске, нашлось место службы и для Людмилы Степановны. Сначала работала библиотекарем, потом – директором библиотеки. Ей же выпало «счастье» устраивать библиотеку на новом месте - в здании бывшей восьмилетней школы. Сколько хлопот тогда выпало на ее долю! Недаром ведь говорят, что переезд сродни пожару. Зато теперь она с теплотой наблюдает, как развивается библиотека. Ее Людмила Степановна называет своим вторым ребенком.

Кстати, о детях. Рас-

сказывая о собственной супружеской жизни, Людмила Степановна постоянно сбивается на рассказ о них. Теперь уже - о внуках и правнуках. Оно и понятно. В семейной жизни дети главное. Внуков у Орловых двое. Правнуков тоже двое. Кажется, что об их успехах прабабушка готова говорить бесконечно. Младший правнук, например, год назад начал заниматься карате. Был самым маленьким в группе, а

теперь уже заработал право носить на трени-

ровках кимоно! О делах семейных Людмила Степановна знает много. С 1994 года до выхода на заслуженный отдых она заведовала отделом ЗАГС. На ее глазах рождались горнозаводские семьи, своей рукой регистрировала она новорожденных горнозаводчан. Ей же пришлось обустраивать загс на новом месте.

– Тесновато нам было

в здании музыкальной школы, - вспоминает Людмила Степановна. – Многие помнят, какой переполох там был, когда из Средней Усьвы приехал регистрировать детей и взрослых целый цыганский табор! Теперь ЗАГС никому не мешает. И в нем с годами появилось много новшеств. Его из нашего окна видно. Смотрю и радуюсь, как живет мой «третий ребенок».

Валерий Иванович тоже сделал для Горнозаводска немало. После выхода на пенсию с головой ушел в общественную работу. Был председателем первичной организации ветеранов вооруженных сил, выступал в роли ведущего творческих мероприятий.

Список наград супругов занимает не один печатный лист. Здесь медали и благодарственные письма Валерия Ивановича, Почетные грамоты и свидетельства о присвоении званий Людмилы Степановны.

И все-таки главная награда Орловых – это семья, любовь и верность, которые они несут по жизни вот уже пятьдесят пять лет. За изумрудный стаж семейной жизни губернатор вручил награды шести парам Прикамья, в том числе и нашим Орловым. Они – одни из немногих в регионе, кто бережет свою любовь уже больше полу-

Войска дяди Васи

Девятая рота: такое вот кино...

Праздник

Алексей **ЯКИМОВ**

ВДВ, десантники, десантура... Войска дяди Васи, как в шутку называли их по имени легендарного командующего, генерала Василия Маргелова. А еще ВДВ прочно ассоциируется в памяти людской с Афганистаном. Что ни десантник, то «афганец».

В моей же памяти всплывает такая картина: железнодорожный вокзал в Ашхабаде. В зале ожидания группа мальчишек, вчерашних школьников в необмятой солдатской форме и необычных сапогах со шнуровкой на голенищах. Как я потом узнал, такие сапоги специально предназначены для десантников. Перед прыжком шнурки затягивались на голени, чтобы сапоги не соскочили с ног при раскрытии парашюта. Сидят, притихшие, растерянные какие-то. Ашхабад был одним из конечных пунктов перед отправкой в Афганистан. Туркменский военный округ тогда называли Туркменским воюющим округом. Отсюда уходили на войну. Сюда возвращались в госпиталя. Возвращались уже другими.

Служба в армии меняет человека. Уходят мальчишками, возвращаются мужчинами. Служба в ВДВ меняет ещё больше. И уж совсем другими становятся те, кто прошел Афганистан и другие «горячие точки».

Сколько книг написано об этом! Сколько фильмов снято. Одна «Девятая рота» чего стоит. Правда, создателям фильма пришлось извиняться перед участниками событий, описанных в фильме. Приукрасили слегка действительность, приврали немного.

Роман Костеченков срочную службу проходил в той самой девятой роте. Правда, было это уже после того, как наши войска покинули Афганистан. Но участники боя, который пытались изобразить кинематографисты, служили вместе с ним. И командиром девятой роты был все тот же



Экипаж машины боевой.



• Рядовой Костеченков в дружественной Литве в камуфляже из дружественной Чехословакии.

капитан **Сергей Борисович Ткачев.**

Ничем служба в ВДВ не отличается от других войск,
рассуждает Роман Косте-

ченков. – Ну, разве что другие с парашютом не прыгают. У моряков и то служба куда трудней.

Может быть и так. Но, судя по рассказам Романа, и его армейская служба не была легкой. Призвали его в 1989 году в 345-й отдельный гвардейский парашютно-десантный полк, подчинявшийся напрямую командующему ВДВ. Первые полгода прошли в Литве, где Роман осваивал специальность механика-водителя БМД – боевой машины десанта.

В ноябре полк передислоцировался в азербайджанский Кировобад, носящий сегодня название Гянджа. Большая тогда у нас страна была...

оыла...
— За четыре месяца, что провели мы после Литвы в Азербайджане, я потерял шестнадцать килограммов веса, — вспоминает Роман. — В Литве в ноябре уже морозы, а в Кировобаде — жара. Климат совершенно другой.

В то время менялся в стране не только природный климат, но и климат политический. В январе 1990 года полк поднялся по тревоге и ушел в Армению.

– У нас в Горнозаводске кафе Иджеван. Это название города в Армении. Вот через Иджеван наш полк и входил в республику. Задача была сопроводить колонну с продовольствием и боеприпасами в Нахичеванский пограничный отряд. Шли через Севанский перевал. Красота неописуемая! Над нами солнце, под нами облака...

Боевую задачу девятая рота, в которой служил **Роман,** выполнила – доставили пограничникам всё необходимое для жизни и служения Отечеству. После этого недолго стояли под Ереваном. А затем ушли охранять Лачинский коридор. Армяно-азербайджанский конфликт по поводу Нагорного Карабаха был в ту пору в самом разгаре.

Полтора года служил Ро**ман** механиком-водителем боевой машины десанта. Кроме боевых задач политические решал. Выбрали его секретарем комитета комсомола батальона. На эту должность вообще-то прапорщиков выбирали. Но таковых в полку не оказалось. Вот и выполнял общественную нагрузку рядовой Костеченков. Через полгода, правда, как шутит Роман, он изумительную карьеру сделал - от рядового до старшего сержанта дослужился.

Есть у **Романа** медаль «За воинскую доблесть». Ею награждали за участие в общевойсковых учениях.

– Долго тогда жили в «полях», – вспоминает Роман.

Во время этих учений полк получил на вооружение автоматы Никонова – оружие, которое могло составить конкуренцию привычному автомату Калашникова. Именно десантники девятой роты испытывали в полевых условиях автомат, принятый на вооружение в 1997 году под названием «Абакан».

- Нас, бывших десантников, в Горнозаводске сотни полторы, - говорит Роман. - Раньше 2 августа собирались на Прииске, праздновали. В сквере нас военком поздравлял. Теперь все как-то поутихло...

Сегодня **Роман Костечен- ков** трудится машинистом экскаватора в «Надеждинском». Рядом с ним бывшие танкисты, бывшие моряки и связисты. А он – бывший десантник. Хотя, бывших десантником, на мой взгляд не бывает. Общаясь с ними, все больше убеждаюсь: ВДВ – это на всю жизнь.

ФОТО ИЗ ДЕМБЕЛЬСКОГО АЛЬБОМА РОМАНА КОСТЕЧЕНКОВА/